
Katholische Pfarrgemeinde 
St. Peter und Paul Rheingau 
 
 
 
Sitzung des Ortsausschusses St. Martin, Martinsthal am 08.08.2017  
Beginn:  19.30 Uhr, Ende:  21.30 Uhr 
 
Anwesende: Schwester Herta, Monika und Dieter Albert, Christiane Abt, 

Roy Wörsdörfer, Judith Scheuerling, Carolin, Cornelia und Alfred Haas 
 
Entschuldigt: Martin Leister, Pfr. Mani 
 
 
TOP 1:  Rückblick letztes Protokoll vom 23.05.17 
1. Gefirmte Messdiener erhalten nicht mehr die Kelchkommunion.  

Pfr. Mani wird es im Pastoralteam ansprechen und klären. 

- nicht zu klären, Pfr. Mani nicht anwesend. 
 

2. Die Intensionen werden nicht mehr im Hochgebet gelesen, sondern bei den Fürbitten.  
Der Ortsausschuss ist dafür, dies einheitlich zu halten. 
Pfr. Mani wird auch dies im Pastoralteam ansprechen und klären. 

- siehe 1. 
 

3. Sternsinger: In der Sitzung vom 01.02. war angedacht worden, dass dieSternsinger/ 
Messdiener sich im Frühjahr/Sommer zum ersten Mal treffen. Dies ist bisher noch nicht erfolgt. 

- Roy Wörsdörfer klärt das weitere Vorgehen, bis zur nächsten Sitzung, mit Martina Bardenhewer 
und Eva-Maria Kunkel. 

 
4. Liturgieausschuss: Es kam die Anfrage nach Teilnehmern aus jedem Kirchort am 

Liturgieausschuss.     

- keine Absprache getroffen. 
 

5. Die Kollektenkörbchen werden in letzter Zeit direkt in die Sakristei gebracht. Nach Umzug in 
die „Alte Kirche“ wird überlegt, wie dann weiter verfahren wird.  

- Die Körbchen werden wieder vor den Altar gestellt. 
 

6. Das Schild am Parkplatz „Parken nur für ….“  ist noch nicht bestellt. 

- Dieter Albert besorgt ein Schild. Fam. Haas besorgt eine neue leichtere rot/weiße Kette. 
 

7. Zur Teilnahme am Tag des offenen Denkmals am 10.09. ist unsere Kirche von 11.00 bis 16.00 
Uhr bei der Stadt angemeldet. 

-  Die Aufsicht am Tag des offenen Denkmals übernehmen: 
11.00 bis 12.30 Uhr Dieter Albert,  12.30 bis 14.30 Uhr Roy Wörsdörfer,  
14.30 bis 16.00 Uhr Cornelia und Alfred Haas. 
 

8. Ortsausschuss-Sitzung in der KiTa 

- Die übernächste Sitzung findet am 20.09.2017 um 18.00 Uhr in der KiTa statt. 
 



TOP 2:  Neue Kirche 
1. Dank an VV und FFW für die Unterstützung am Kirchweihfest (Brief Dieter) 

- Dieter Albert schickt einen Dankbrief an den Verkehrsverein und die Feuerwehr mit der Bitte um 
Unterstützung beim Kirchweihfest im nächsten Jahr. 

 

2. Abläufe in der neuen Kirche 

- die Abläufe im Gottesdienst sind noch nicht zufriedenstellend. Besonders der Kommuniongang 
muss noch reibungsloser werden. In den kommenden Wochen soll folgendes erprobt werden: 
Die Besucher aus einer Bankseite (1. Amboseite) gehen auf der gegenüberliegenden Seite nach 
vorne und die Rückkehr erfolgt auf der eigenen Seite. Als erstes geht der „Bankletzte“ zur 
Kommunion. Herr Wörsdörfer formuliert einen Text, den er oder der Lektor vor dem 
Gottesdienst vortragen. 

 

3. Ausstehende Arbeiten 

- Es sind immer noch Handwerker in der Kirche tätig. Die Orgel wird in ein paar Wochen von der 
Orgelbaufirma fertig gestimmt, da sie noch eingespielt werden muss. 

- Die Schließanlage muss noch nachgebessert werden. 
 

4. Öffnungszeiten möglich? 

- Es wird befürwortet, dass die Kirche tagsüber geöffnet bleibt. Dies ist aber erst möglich, wenn 
alle Figuren gesichert sind und ein Öffnungs- und Schließdienst geregelt ist. Wer kennt 
jemanden, der das Auf- und Zuschließen gerne übernehmen würde? 

- Außerdem muss die Sakristei zugeschlossen werden können. 
 
 

TOP 3:  Termine 
1. Tag des offenen Denkmals am 10.09.2017 

- siehe TOP 1, Nr. 7 
 

2. Erntedank  (Pfr. Krechel, 21.10.2017 18.00 Uhr  Sr. Herta) 

- Pfr. Krechel würde den Erntedankgottesdienst gern übernehmen, kann aber nur samstags.   
Es soll versucht werden, den So, 22.10. mit Sa, 21.10.17 mit Rauenthal zu tauschen (klärt Judith 
im Dienstgespräch). 

- Angedacht: Sa, 21.10.17 Erntedankgottesdienst mit den Kindern der KiTa. Anschl. Umtrunk, wie 
in den letzten Jahren. Aber nur wenn sich Helfer für die Vor- und Nachbereitung finden. 

 

3. St. Martin (Freitag, 10.11.2017, 18.00 Uhr) 

- Das Martinsspiel wird wieder durch die KiTa gestaltet. 
 

4. Ortsausschuss-Sitzung in der KiTa 

- Die übernächste Sitzung findet am 20.09.2017 um 18.00 Uhr in der KiTa statt. 
 

TOP 4:    Verschiedenes 
1. Messdiener 

- Frau Jarzina möchte in Martinsthal Messdienerstunden anbieten. 
 

2. Geburtstag Frau Wörsdörfer 

- Zum 65. Geburtstag möchte sich der Ortsausschuss mit einem Geschenk bei ihr für die 
Unterstützung beim Küsterdienst bedanken.  
 

3. Reinigung der Kirche und Außengelände 

- Für die Reinigung der Kirche sucht Martin Leister eine Firma, da die Böden einer Spezialreinigung 
bedürfen. 

- Der Kindlinger-Platz wird vom Bauhof gereinigt. Für den Parkplatz soll der Bauhof angefragt 
werden, ob er auch dort die Reinigung und Unkrautvernichtung übernehmen kann. Wenn nicht, 
sollen Ehrenamtliche angefragt werden. 



4. Knie- und Sitzkissen 

- Auf Bitten der Gottesdienstbesucher werden die Kniekissen aus der St. Martinskirche geholt. 
Diese können vorerst auch als Sitzkissen verwendet werden. Event. können die Sitzkissen  
der St. Martinskirche für die „alte Kirche“ umgearbeitet werden. 

 
5. Krippenspiel und Kinderkrippenfeier 

- Der Ortsausschuss wünscht sich auch weiterhin Krippenspiele an Heilig Abend. Judith  
Scheuerling klärt, ob das Team des letzten Jahres dazu wieder bereit ist. 

- Schwester Herta übernimmt gerne wieder die Kleinkinderkrippenfeier um 14.00 Uhr am 24.12. 
 
6. Fragen, die mit Pfr. Senft geklärt werden sollen 

- Es wird angeregt wieder eine Grünpflanze in die Kirche zu stellen. 

- Aufstellung des Adventkranzes: auf Ständer oder hängend von der Decke. Größe?  Aussehen? 

- Standort und Gestaltung der Krippe. 

- Weihnachtsbaum – Standort. 

- Ein Kreuz wird für die Kirche gewünscht. Größe? Standort? Woher? 

- Pfr. Senft wird zur nächsten Sitzung eingeladen (durch Judith Scheuerling). 
 
7. Anfrage: Platz für Gegenstände in der Kirche untergebracht werden müssen. 

- Scholanoten: Können in den Schrank hinter der Orgel. 

- Sternsinger Gewänder: Event. in einen Schrank in der Sakristei. 

- Der Tresor in der Sakristei wird mit einem Schrank umbaut, so gibt es noch etwas mehr Platz. 
 
8. Kirche als Hochzeitskirche 

- Es wird vermutet, dass die „Alte Kirche“ nun gerne für Trauungen genutzt werden wird. 
Folgendes müsste geklärt werden 

a. Wer ist bereit den Küsterdienst für die Trauungen zu übernehmen? 
b. Welche vertraglichen Regeln müssen getroffen werden? 

(Judith und Cornelia bringen zur nächsten Sitzung die Verträge der Pfarreien in Eltville 
und Geisenheim mit). 

c. Kann im Anschluss ein Umtrunk gestattet werden. Mit oder ohne Pfarrheimnutzung. 
d. Werfen von Reis/Blüten usw. erlauben oder nicht? 

 
9. Info aus Kloster Tiefenthal von Schwester Herta 

- Dank von Pater Rummel an die Schola und den Kirchort Martinsthal. Die Mitgestaltung des 
Gottesdienstes und die Gratulation hat ihn sehr erfreut. 

- Zwei neue Schwestern sind ins Kloster Tiefenthal eingezogen. Schwester Therese und Schwester 
Hermine. 

- 2018 wird Kloster Tiefenthal 120 Jahre alt. Am 23.04.2018 soll gefeiert werden. 
 
10. Kollekte Kirchweih (Betrag:  686,09 €),  

50% an Bethanien Kinderdorf, 50% Rheingauer Caritastische 

- Die Beträge sollen bei beiden Projektorten persönlich übergeben werden. Übernehmen Monika 
Albert und Christiane Abt. 

 
11. Glockenläuten 

- Der Glockenschlag ist jetzt wieder in Ordnung. Das Läuten der Glocken zum Sonntagsgottesdienst 
soll verändert werden. 

- Samstags und sonntags wird ½ Stunde vor dem Gottesdienst für 3 Minuten eine Glocke geläutet 
(nicht die Totenglocke) – „Erinnerung an Gottesdienst“ 

- Dann eine ¼ Stunde vorher. Sonntagsläuten mit allen Glocken (für 10 Minuten) 



12. Vorstellung der Dokumentation „Alte Kirche“ - Buch zur Einweihung der Kirche 

- Am 4/5.11.2017 (Buchsonntag) erscheint die Dokumentation zur „Alten Kirche“. 

- Am Samstag, den 04.11.2017 um 18.00 Uhr  Vorstellung der Dokumentation mit Lesung, 
musikalische Begleitung und Verkauf des Buches in der „Alten Kirche“. 

 
13. Beteiligung am Adventmarkt 

- Es werden wieder Schieferplatten dekoriert und verkauft. 

- Die Dokumentation/Buch der „Alten Kirche“ wird zum Verkauf angeboten. 
 
14. Parken auf dem Kirchenparkplatz und vor der „Neuen Kirche“ 

- Ein Schild mit „Parken nur für Kirchenbesucher“ wird von Dieter Albert besorgt. 

- Eine rot/weiße Kette zum absperren des Parkplatzes wird von Fam. Haas besorgt. 

- Gemeindemitglieder können immer, wenn sie vorbeikommen, den Parkplatz mit der Kette 
schließen. 

- Die Fahrzeuge, welche im absoluten Halteverbot vor der Kirche stehen, sollen per Mail, mit 
Bildanhang, dem Ordnungsamt gemeldet werden. Mailadresse:  ordnungspolizei@eltville.de 

 
 
 
 
Die nächste öffentliche Ortsausschusssitzung ist am 06.09.2017  um 19.30 Uhr 
im Pfarrheim, Kirchstr. 36 
 
 
 
 
 
 
 

Martinsthal, 17.08.2017     Cornelias Haas 

        Ortsausschuss Martinsthal 
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